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Розглянуто можливість проведення експертизи мораль-
них страждань за груповими позовами постраждалих осіб.

Мета цієї праці — презентувати алгоритм дій експер-
та-психолога під час проведення експертизи моральних стра-
ждань людей за груповими позовами з урахуванням актуаль-
ної експертної практики й законодавства України.

Для встановлення можливого заподіяння моральних 
страждань особам, які є позивачами у групових позовах, про-
понується використовувати такий алгоритм дій експертів, 
який дасть змогу: значно скоротити експертний час; зроби-
ти психологічну експертизу моральних страждань доступ-
ною для малозабезпечених громадян; об’єктивувати висновки 
експертів, що зменшить корупційні ризики; мотивувати екс-
пертів на якісне виконання ними посадових обов’язків і підви-
щення їх професійного рівня. 

Алгоритм міститиме: інтерв’ю з підекспертною особою 
протягом 1—2 год із використанням відеозапису; комп’ютер-
не тестування підекспертної особи; аналіз матеріалів справи 
з мінімальним їх цитуванням у висновку експерта; надання 
загального висновку без докладного письмового розгортання 
дослідницької частини висновку разом із цифровим носієм, 
що міститиме відеозаписи обстежень і кінцеві результати 
комп’ютерного тестування.

Такий шлях не лише допоможе розв’язати питання, пов’я-
зані із завданням моральної шкоди людям, які вирішили об-
стоювати свої права в групових позовах, а й значно зменшить 
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Постановка	наукової	проблеми

Потреба у проведенні психологічної 
експертизи моральних страждань, 
завданих людям через забруднення 
довкілля аж до екологічних катастроф, 
стає дуже актуальним питанням у су-
часній Україні. Право громадянина на 
безпечне для життя та здоров’я довкіл-
ля закріплено в Конституції України, 
але у правовій практиці нашої держави 
лише останніми роками компенсації 
моральної шкоди від підприємства, що 
забруднює довкілля, почали вимагати 
не окремі громадяни, а групи постра-
ждалих осіб. Зазвичай це місцеві меш-
канці, житло яких опинилося у промис-
ловій зоні. Наприклад, поблизу села, що 
мало багаті природні ресурси, без згоди 
мешканців побудували ферму з вироб-
ництва хутра, яка не лише забруднює 
водойми та ґрунт довкола, а й поширює 
сморід, який, за словами мешканців, 
улітку змушує їх ховатися в будинках за 
зачиненими вікнами. 

Сучасна юридична практика Укра-
їни почала рухатися в напрямі захисту 
прав таких людей шляхом подання гру-
пових позовів на підприємства, що по-
рушують екологічні права громадян.
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Відповідно до Інструкції про призна-
чення та проведення судових експертиз 
та експертних досліджень, установлен-
ня орієнтовної суми відшкодування 
моральних страждань, завданих будь- 
якій постраждалій особі, належить до 
компетенції експертів-психологів, на 
вирішення яких можна поставити такі 
запитання: «Чи спричинені особі стра-
ждання за умов ситуації (зазначаються 
умови ситуації), що досліджуються за 
справою? Якщо особі завдані страждання, 
який можливий розмір становить гро-
шова компенсація за завдані страждання 
(моральну шкоду)?» 1.

Водночас чинна експертна практика 
свідчить, що психологічна експертиза зі 
встановлення факту завдання мораль-
них страждань та орієнтовної суми ком-
пенсації цих страждань є дуже об’ємним 
і багатогодинним дослідженням, яке 
потребує значних витрат експертного 
часу.

Аналіз	основних	досліджень	
і	публікацій

Компенсацію моральної шкоди роз-
глядали багато науковців  (С. М. Ан-
тосик, О. М. Кокун 2, С. І. Шимон 3, 

вартість проведення відповідних експертиз для населення, 
зробить їх більш доступними, але не менш ефективними 
й обґрунтованими.

Ключові слова: судова психологічна експертиза; компен-
сація моральних страждань; групові позови; моральна шкода.
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щодо того, чи використовувати розра-
хунок за формулою та якою саме вона 
повинна бути 21. Більшість авторів до-
тримуються спільної думки щодо того, 
що кожний випадок завдання мораль-
них страждань слід розглядати окремо 
з урахуванням неповторної картини 
травмувальних подій та індивідуальних 
особливостей постраждалої людини. 
Водночас українські й російські автори 
висловлюють також думку про мож-
ливість визначення середнього коефі-
цієнту (усередненого показника), зокре-
ма такого, який можна застосувати не 
до окремої людини, а до певної групи 
постраждалих осіб 22.

Наприклад, О. Л. Вакуленко зі співав-
торами, підтримуючи можливість вста-
новлення моральних страждань групи 
людей, пропонує використовувати ан-
кетування постраждалих і розраховува-
ти середньогруповий рівень моральних 
страждань 23. На нашу думку, такий під-
хід є невдалим через те, що опитування 
людини за переліком наслідків травму-
вального впливу стає прямою підказкою 
для постраждалого. Так, відповідно до 
змісту анкети, якою О. Л. Вакуленко про-
понує досліджувати глибину моральних 
страждань, представникам постражда-
лої групи осіб запропоновано зазначи-
ти, як травмувальна ситуація вплинула 
на здоров’я кожного (шляхом самозвіту), 
на взаємини в родині, стосунки на ро-
боті тощо. У кожному з пунктів наведе-
но докладний перелік травмувальних 
симптомів. Наприклад, щодо впливу на 
роботу необхідно оцінити свої втрати 
за такими показниками (за 4-бальною 

21 Палиюк В. П. Указ. соч. ; Эрделевский А. М. Указ. соч.
22 Вакуленко О. Л., Мельник М. Т., Проскурня А. С. Методика визначення глибини мораль-

них страждань та фінансового еквіваленту компенсації завданої шкоди індивіду та групі. 
Київ, 2019. 62 с. ; Эрделевский А. М. Указ. соч.

23 Вакуленко О. Л., Мельник М. Т., Проскурня А. С. Зазнач. твір.
24 Там само.

шкалою): сварки с колегами, конфлік-
ти з керівництвом, зниження праце-
здатності, зниження якості й ефектив-
ності роботи. Убачається, що людина, 
яка прагне матеріально компенсувати 
завдані їй моральні страждання, певною 
мірою перебільшуватиме свої втрати. 
Коли обстеження людини відбуваєть-
ся шляхом керованого діаг ностичного 
інтерв’ю, експерт не пропонує людині 
варіанти, а сприймає й аналізує винят-
ково те, що заявлено, сказано або на 
чому наголошено. Якщо людина не зга-
дує про якийсь вплив (наприклад, на 
сферу її роботи), то це означає «їй там 
не болить», тобто руйнівний вплив сут-
тєво не зачепив саме ту сферу, або удару 
по ній людина не відчула 24.

Аналіз світової практики дає змо-
гу стверджувати наявність двох під-
ходів до визначення суми компенсації 
моральних страждань. Перший підхід 
(«підхід загальної справедливості»): за-
кріплення на законодавчому рівні кон-
кретних сум грошових виплат за кож-
ною категорією травмувального впливу 
(або меж таких виплат), що вирішується 
безпосереднім зверненням до відповід-
ного бюлетеня (акта, документа тощо) 
або спеціальним органом, комісією, су-
дом тощо. Другій підхід («підхід індиві-
дуальної справедливості»): розрахунок, 
обчислен ня, обґрунтування суми ком-
пенсації без опори на якісь установлені 
межі, а винятково з урахуванням усієї 
сукупності чинників, що діють у кон-
кретному випадку (зокрема, бачення 
самого постраждалого та здатність від-
повідача відшкодувати моральні втра- 
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ти) 25. За такого підходу світова практи-
ка активно застосовує інститут медіа-
ції або надає відповідні повноважен-
ня відповідальній людині. Так, під час 
компенсації сім’ям людей, які загиблі 
під час теракту 11 вересня, обов’язок 
із розрахунку компенсації виконував 
спеціально створений фонд, який, не-
зважаючи на нібито єдину травму (за-
гибель близької людини), сплачував 
родинам різні суми. Офіційні джерела 
свідчать, що розмір виплат установлю-
вали з урахуванням багатьох параметрів 
(потенційного заробітку загиблого, його 
віку, освіти, наявності страхових полісів 
тощо). Найбільшою стала компенсація 
в 7,1 млн доларів США, хоча середня ста-
новила 2 082 128 доларів США 26.

Ми поділяємо загальну ідею мож-
ливості й важливості проведення екс-
пертизи моральних страждань групи 
людей, але наголошуємо на тому, що до 
кожного постраждалого варто застосо-
вувати індивідуальний підхід. На нашу 
думку, неможливо вирахувати серед-
ньогрупові показники, тому що навіть 
члени однієї групи відчувають травму-
вальну дію по-різному, мають різні осо-
бисті здобутки та під час отримання 
травм перебувають на різній відстані 
від епіцентру травмувальної події.
25 Вакуленко О. Л., Мельник М. Т., Проскурня А. С. Зазнач. твір ; Колесниченко О. В. Сравни-

тельная характеристика систем возмещения вреда, причиненного здоровью, в зарубеж-
ных странах (на примере Италии, Германии, Великобритании). Финансовое право и управ-
ление. 2018. № 4. С. 37—43. DOI: 10.7256/2454-0765.2018.4.29999 (дата звернення: 11.11.2021) ; 
Палиюк В. П. Указ. соч. ; Эрделевский А. М. Указ. соч.

26 Mullenix L. S., Stewart K. Op. cit. ; September 11th Victim Compensation Fund. URL: https://
www.vcf.gov (дата звернення: 11.11.2021) ; Understanding the September 11th Victim Compen-
sation Fund. URL: https://www.napolilaw.com/article/understanding-the-september-11th-vic-
tim-compensation-fund (дата звернення: 11.11.2021).

27 Методика психологічного дослідження у справах щодо заподіяння моральних стра-
ждань особі та відшкодування моральної шкоди (реєстр. код. 14.1.75). Харків : ХНДІСЕ  
Мін’юсту України, 2017 / Реєстр методик проведення судових експертиз Міністерства  
юстиції України, 2019. URL: https://rmpse.minjust.gov.ua/page/25 (дата звернення: 
11.11.2021) ; Журавльова М. О. Обґрунтованість використання презюмованої моральної 
шкоди експертами-психологами. Слово національної школи суддів України : фах. загально-
держ. наук.-практ. та наук.-метод. вид. 2020. № 3 (32). С. 170—177. DOI: 10.37566/2707-6849-
2020-3(32)-15 (дата звернення: 11.11.2021).

Мета	роботи

Мета цієї праці — презентувати алго-
ритм дій експерта-психолога під час 
проведення експертизи моральних 
страждань людей за груповими позова-
ми з урахуванням актуальної експерт-
ної практики й законодавства України.

Викладення	основного	матеріалу		
дослідження

Процедура проведення психологічної 
експертизи зі встановлення можливо-
го завдання моральної шкоди, яка існує 
в експертній практиці станом на сьо-
годні, зумовлює необхідність інтерв’ю-
вання постраждалої особи, що зазвичай 
триває від 1 до 3 год. Під час діагностич-
ного інтерв’ю експерт-психолог аналізує 
не стільки те, що людина розповідає про 
травмувальні обставини, а передусім те, 
як вона це робить: які пантомімічні ре-
акції супроводжують оповідь, наскільки 
докладною вона є, які емоції виникають 
під час мовленнєвої діяльності, які сфе-
ри життя зачепили травмувальні обста-
вини, як людина обґрунтовує заявлену 
нею суму компенсації тощо 27.

На другому етапі (для встановлен-
ня особистісних якостей, що могли  

https://doi.org/10.7256/2454-0765.2018.4.29999
https://doi.org/10.37566/2707-6849-2020-3(32)-15
https://doi.org/10.37566/2707-6849-2020-3(32)-15
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вплинути на її сприйняття травмуваль-
них подій: чутливість, уразливість, оп-
тимістичність, стресостійкість тощо) 
людину тестують.

На останньому етапі експерт оброб-
ляє отримані результати: стенографує 
інтерв’ю, обчислює результати тесту-
вання, зіставляє результати з норматив-
ними показниками та якісними кри-
теріями, занотовує здобуті результати 
до аналітичної частини висновку, де 
викладає всі отримані результати обсте-
ження й підкреслює найважливіші трав-
мувальні чинники впливу на людину. 

Тобто практика проведення екс-
пертизи зі встановлення моральних 
стра ждань свідчить, що найбільші ви-
трати експертного часу припадають на 
письмо ву працю експерта та безпосе-
реднє формування висновку як письмо-
вого документа. 

Обсяг експертного висновку зазви-
чай складає 20—45 тис. знаків, що сьо-
годні дорівнює 80—90 год експертного 
часу. Убачається, що встановлення мо-
ральних страждань людей за групо-
вими позовами не можна реалізувати 
за такою об’ємною процедурою через 
надмірні часові витрати на проведен-
ня дослідження однієї особи. Така екс-
пертиза групи осіб зі збереженням усієї 
процедури дослідження потребує років 
роботи експертів. Водночас кількість 
експертів-психологів у кожній експерт-
ній установі зазвичай не перевищує чо-
тирьох, а найчастіше — це 1—2 фахівці.

Складна процедура психологічної 
експертизи з дослідження моральних 
страждань зумовила її високу вартість 
і недосяжність для малозабезпеченого 
прошарку населення. Склалася непри-
пустима для демократичної держави 
ситуація, коли захистити свої порушені 
права шляхом отримання експертного 
висновку стало прерогативою забезпе-
чених громадян.

Науковий пошук експертів-психо-
логів Одеського науково-дослідного 
інституту судових експертиз Мін’ю-
сту Укра їни (далі — ОНДІСЕ) в напрямі 
вирішення проблеми, яка стосується не 
лише можливості забезпечення якісною 
психологічною експертизою групових 
позовів, а й загальних питань раціо-
нального витрачання експертного часу, 
дав змогу знайти очевидне та просте рі-
шення — застосувати сучасні технології 
відеозапису інтерв’ю, комп’ютерного  
тестування й опрацювання даних.

Для встановлення факту можли-
вого завдання моральних страждань 
особам, які є позивачами у групових 
позовах, пропонуємо експертам вико-
ристовувати алгоритм дій, наведений 
далі.
1. Інтерв’ю з підекспертною особою
протягом 1—2 год (збільшення часу
можливе лише у складних випад-
ках), яке обов’язково фіксують за до-
помогою відеозапису.

2. Комп’ютерне тестування підекс-
пертної особи.

3. Аналізування матеріалів справи
з мінімальним їх цитуванням у вис-
новку експерта.

4. Аналізування всіх здобутих даних
без відповідного розгорнутого пись-
мового фіксування.

4. Фіксування у висновку експерта ви-
нятково підсумкового результату.

5. Додання до висновку експерта
оптичних дисків (або інших цифро-
вих носіїв інформації) із записом ін-
терв’ю та діагностичних даних.
Завдяки застосуванню такого алго-

ритму експерт матиме змогу швидко 
обробляти результати, а суд (за потре-
би) — ознайомитися з усіма діагностич-
ними даними, отриманими під час про-
ведення експертизи (мається на увазі 
вміст інформаційних носіїв, доданих до 
висновку експерта).
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Попередні розрахунки свідчать про 
те, що такий алгоритм дасть змогу ви-
трачати на 1 підекспертну особу в серед-
ньому 3—4 год експертного часу (тобто 
дослідження 100 людей вимагатиме 
в середньому 45 робочих днів експерта). 
Водночас формування експертної комі-
сії хоча б із 3 експертів дасть змогу під-
готувати відповідний висновок менше 
ніж за 1 місяць. Такі строки проведення 
експертизи в межах групових позовів за 
запропонованим алгоритмом є цілком 
реальними.

Використання відеофіксування та-
кож є шляхом об’єктивізації висновку 
експерта. У роботі психологів (консуль-
тантів, терапевтів тощо) більшості роз-
винених країн обов’язковим є фіксуван-
ня процедури дослідження або терапії 
за допомогою аудіозапису, що зберіга-
ється в архіві фахівця. У разі виникнен-
ня питань до роботи психолога аудіо-
записи може дослідити суд або орган 
контролю. В Україні відсутнє ліцензу-
вання діяльності психологів, тому кон-
сультації психолога не фіксують жод-
ним чином. Відсутні такі вимоги й до 
роботи судових експертів-психологів. 
Однак використання аудіо- або відеоза-
пису має винятково позитивні наслідки 
для розвитку психологічної експертизи 
(зокрема, максимально знижує коруп-
ційні ризики й мотивує експерта якісно 
виконувати свої посадові обов’язки та 
підвищувати свій професійний рівень).

Аналізуючи практику проведення 
експертиз зі встановлення факту мож-
ливого завдання моральних страждань 
особі, експерти-психологи ОНДІСЕ на-
полягають на тому, що без досліджен-
ня кожної окремої особистості постра-
ждалого дійти об’єктивних висновків 
неможливо, а більшість експертних 
годин припадає саме на письмову робо-
ту. Водночас у сучасному світі значний 
обсяг письмової інформації не є вдалою 

формою надання експертного висновку, 
коли є змога послуговуватися для збері-
гання даних електронними ресурсами. 
Використання відеозапису досліджень 
не лише значно скоротить витрати екс-
пертного часу та гроші громадян, а й на-
близить експертну діяльність до задово-
лення запитів сьогодення.

Необхідно зазначити, що в сучасній 
практиці судової психологічної експер-
тизи непоодинокі випадки, коли екс-
перти формулюють свої висновки дуже 
стисло, унаслідок чого висновок екс-
перта (як документ) фактично містить 
загальні висновки й не має розгорнутої 
дослідницької частини. Ознайомлення 
з таким висновком не дає змоги зрозу-
міти, як саме експерт дійшов висновків, 
як розвивалася його експертна думка. 
Уважаємо, що таку роботу без відповід-
них відео- або аудіозаписів не можна 
розглядати як автентичне джерело пси-
хологічної інформації, а як висновок 
експерта й поготів.

Висновки

Сучасна практика судової психологічної 
експертизи потребує змін, а саме залу-
чення до процесу її проведення сучас-
них технологій. Такий шлях допоможе 
не лише оперативно розв’язувати питан-
ня, пов’язані із заподіянням моральної 
шкоди людям, які вирішили обсто юва-
ти свої права за груповими позовами, 
а й значно зменшить вартість проведен-
ня відповідних експертиз для населен-
ня, зробить їх більш доступними, але не 
менш ефективними й обґрунтованими.

Запропоновано методику проведен-
ня дослідження моральних стра ждань, 
спричинених групі осіб, за таким ал-
горитмом дій експертів-психологів: 
інтерв’ю з підекспертною особою про-
тягом 1—2 год із використанням ві-
деозапису; комп’ютерне тестування 
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підекспертної особи; аналізування ма-
теріалів справи з мінімальним їх циту-
ванням у висновку експерта; надання 
загального висновку без докладного 
письмового розгортання його дослід-
ницької частини разом із цифровим 
носієм, що містить відеозаписи обсте-
жень і остаточні результати комп’ютер-
ного тестування.

Методика	проведения	
психологической	экспертизы	

моральных	страданий,		
причинённых	группе	лиц
Маргарита Журавлёва

Рассмотрена возможность проведе-
ния экспертизы моральных страданий по 
групповым искам пострадавших лиц.

Цель этой работы — представить ал-
горитм действий эксперта-психолога при 
проведении экспертизы моральных стра-
даний людей по групповым искам с учё-
том актуальной экспертной практики 
и законодательства Украины.

Для установления возможного при-
чинения моральных страданий лицам, 
являющимся истцами в групповых ис-
ках, предложено использовать такой 
алгоритм действий экспертов, кото-
рый позволит: значительно сократить 
экспертное время; сделать психологиче-
скую экспертизу моральных страданий 
доступной для малообеспеченных граж-
дан; объективизировать выводы экспер-
тов, что снизит коррупционные риски; 
мотивировать экспертов качественно 
выполнять свои должностные обязанно-
сти и повышать свой профессиональный 
уровень. Алгоритм будет включать: ин-
тервью с подэкспертным лицом в тече-
ние 1—2 ч с использованием видеозаписи; 
компьютерное тестирование подэксперт-
ного лица; анализ материалов дела с ми-
нимальным их цитированием в заклю-
чении эксперта; предоставление общего 
заключения без детального письменного 

развёртывания исследовательской части 
заключения вместе с цифровым носите-
лем, содержащим видеозаписи обследова-
ний и окончательные результаты ком-
пьютерного тестирования.

Такой путь не только позволит ре-
шить вопросы, связанные с причинением 
морального ущерба людям, решившим от-
стаивать свои права в групповых исках, 
но и значительно снизит стоимость про-
ведения соответствующих экспертиз для 
населения, сделает их более доступными, 
но не менее эффективными и обоснован-
ными.

Ключевые слова: судебная психологи-
ческая экспертиза; компенсация мораль-
ных страданий; групповые иски; мораль-
ный ущерб.

Methods	of	conducting	forensic	
psychology	analysis	of	moral	suffering	

caused	to	a	group	of	people
Marharyta Zhuravlyova

Possibility of conducting an examination 
of moral suffering on group lawsuits of victims 
was considered.

This research paper purpose is to present 
the algorithm of actions of forensic psychologist 
while analysis of moral suffering of people in 
group lawsuits taking into account current 
forensic expert practice and legislation of 
Ukraine.

For establishing possible infliction of 
moral suffering on persons who are plaintiffs 
in class actions, it is proposed to use such 
an algorithm of action of experts that will: 
significantly reduce forensic expert time; 
make forensic psychology analysis  of moral 
suffering accessible to low-income citizens; 
objectify forensic conclusions that will 
reduce corruption risks; motivate experts 
to perform their official duties qualitatively 
and to improve their professional level. The 
algorithm will include: interviews with 
analysis subject  for 1-2 hours using video; 
computer testing of analysis subject; analysis 
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of case materials with minimal citation in the 
analysis subject; providing a general opinion 
without a detailed written deployment of the 
research part of the opinion together with 
a digital medium containing video recordings 
of the surveys and the final results of computer 
testing.

This way will not only solve the issues of 
moral damage to people who decided to defend 
their rights in class actions but significantly 
reduce the cost of relevant analyses for 
population, make them more accessible, but 
no less effective and reasonable.

Keywords: forensic psychology analysis; 
compensation for moral suffering; class 
actions; moral damage.
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Це дослідження не отримало жодного 
спеціального гранту від фінансових установ 
у державному, комерційному чи некомерцій-
ному секторах.
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Авторка внесла свій внесок винятково в ін-
телектуальну дискусію, що є основою цього 
документа, дослідження судової практики, 
написання та редагування, і бере на себе від-
повідальність за її зміст і тлума чення.
Декларація	щодо	конфлікту	інтересів
Авторка заявляє, що у неї відсутній конфлікт 
інтересів.
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